

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Franquio
concertado

Año XIX

Núm. 5.596

Mandar

Los de la monserga civilista

El Sr. Sánchez de Toca ha dado la cara y el pecho, y por primera vez en su vida, no obstante los retorcimientos de su lenguaje, que parecen responder a los retorcimientos de su espíritu, se ha expresado con claridad y se ha producido con franqueza.

En sus artículos de "El Imparcial", D. Joaquín se muestra indignado contra las Juntas de Defensa del Ejército; condena severamente su actuación; les oponen las posibles juntas de defensa de brigadas, sargentos y soldados y los aumentos con negarles todos los recursos que en adelante se pidan para mejora del material y del Ejército, porque no se pueden dar miembros a una colectividad desmembrada, indisciplinada, facciosa...

Hay que reconocer que esta actitud del Sr. Sánchez de Toca ha sido muy celebrada, muy aplaudida y muy jaleada por los combatidos civilistas.

Sabemos de algunos que acudieron a dejar tarjetas en el domicilio del ex presidente del Senado. Sabemos de otros que lo felicitaron en persona. Y faltaron espíritus resueltos que propusieron la celebración de un acto colectivo de adhesión a la salida bizarra del Sr. Sánchez de Toca. Pero si damos que, salvo excepciones, los algunos, los otros y los restantes, todos son políticos, más exacto políticas tres, cooperadoras activas en el desgobierno, autores, cómplices y encubridores del desgobierno, roedores insaciables del presupuesto nacional, exgobernadores sin insula, exhibiéndose oratoria y Directores sin subordinación y sin dirección, exministros sin cartera, caballeretas que han tenido que apresarse del momio en que cabalgaban, la caterva de traidoristas y enredadores que temen que con el alaudido desmandamiento haya empañado el principio del fin de sus eureos y traidorismos; en una palabra todos o casi todos los que con sus hechos, con sus obras, que son hechos y obras de favoritismo, de peligro, de protección a unas cuantas familias, de injusticia y de iniquidad, han sido la causa de una indisciplina que si quisiera termino a tantas cosas como hay que destruir y arrancar, merecería la llave salvadora.

Pues qué gno es un hecho notorio que la actitud de las Juntas del Ejército, exteriorizada en Junio, fué subrayada en el aplauso unánime de la opinión? Y porqué aplaudió y sigue aplaudiendo esta? Aplaudía y sigue aplaudiendo por entender que la acción de esas Juntas es patriótica y no partidista; por entender que para ellas era secundario el nombre y el mérito de los políticos, pero principal la medida de ejercer el Gobierno; por la creencia de que por el gesto y por la decisión de aquellas iba a obrar una política nefasta, sin ideales y sin grandes, que nos llevó al desastre y a la vergüenza del 98 y que después ha laborado de tal suerte que solo deberían esperarse de ella desastres y vergüenzas mayores; porque se había llegado ya a un tal grado de desmandamiento general, de relajamiento de todas las disciplinas sociales, de quebrantamiento de todos los recursos del poder y al mismo tiempo a una inmoraldad tan cautelesa, como honda y extendida, quedeno por dentro de la sociedad y esparsos perfumes de vicio en torno suyo.

Vainicios premios, por lo menos, han sido destinados para recompensar la piedad filial, la abnegación fraterna, la pureza de las costumbres, la actividad generosa y la grandeza moral, que distinguen a las familias extrachamente unidas. Los apóstoles de la familia; esto ha sido, en realidad y en síntesis, la magnífica fiesta intelectual de la Academia Francesa en este año, queriendo poner bien de relieve que el porvenir y la grandeza de la Patria están intimamente ligados a la dignificación, al robustecimiento, al perfeccionamiento de la familia, puesto que el amor de la patria no es más que la residencia de estos dos grandes amores, el amor del suelo y el amor de la familia.

Y por eso, aplaudió y sigue aplaudiendo la opinión, porque constituye aspiración en las efusivas y transcendentes mudanzas que á despecho del abogadismo de traer el desmantelamiento de Junio; porque considera que peor que la indisciplina que pue de salvar, es la constante indisciplina, el constante abuso, las perdurable depredaciones de los políticos y de los caídos de toda laya, y las continuas inmoraldades que nos llevaban á la perdición; porque quizás no consigue nada por el ruego, ni por la súplica, por la defensa y avocada del interés público; porque aquí, habiendo formado el cuadro los partidos de turno

era imposible romperla, si no lo rompía la fuerza.

Y antes y después del desastre calló el señor Sánchez de Toca. Antes y después del desastre convivió y confabernizó con los autores, cómplices y encubridores de él, el señor Sánchez de Toca. Y no se indignó, ni se enfureció contra los políticos desmandados, contra los políticos faciosos, contra los políticos omnipotentes, que ocupaban el poder para saciar las ambiciones y las ambiciones de sus partidarios y esquilmar, robar y envilecer al pueblo, como se indigna y enfurece contra unas Juntas que han podido cometer y que de seguro han cometido errores, pero que obraron en Junio y siguen obrando ahora con desinterés, con abnegación, con la mirada puesta en las supuestas conveniencias de los empiezan ahora á darse perfecta

Palabras trascendentales con las que el ilustre académico tocaba á la entraña del mal moral, que, en estos tiempos últimos, tan fatales estragos ha hecho en Francia, segando egualmente las fuentes de la vida y de cuyas deplorables consecuencias todos empiezan ahora á darse perfecta

Otro género de virtudes ha querido también consagrarse la Academia, aquellas de índole colectiva, que tienen por objeto el remedio y la satisfacción de necesidades, miserias é infortunios, cuya extensión y universalidad exigen los esfuerzos mancomunados de las virtudes particulares y personales. Dos son, singularmente, las obras que, por ese concepto, han merecido la atención de la Academia: la Liga patriótica de las Damas francesas y las instituciones benéficas sociales de Plaisance. La primera, fundada por la baronesa de Reillé, cuenta en la actualidad con más de 500 mil adheridas, distribuidas en mil comités y tres mil secciones. Su actividad verdaderamente prodigiosa, extiende ahora á trabajar en favor de Bélgica, de nuestras regiones invadidas, de los niños alsacianos, de los refugiados, de los heridos, de los prisioneros de guerra, de los soldados y de los obreros, enviando socorros á todas partes, proporcionando trabajo á los que no lo tienen, procurando retribución justa á los que trabajan, fundando ella misma obraderos y talleres, especialmente para las obreras de la aguja, y encargándose de la visita domiciliar y personal a los heridos, cerca de los cuales trata de sostener á las familias, cuando estas se hallan ausentes.

No menos importante y benéfica es la labor religiosa social que las múltiples instituciones debidas á la iniciativa de la señorita Chaptal realizan en el populoso barrio de Pissis, donde, sucesivamente y en pocas fechas, hemos visto surgir, alconjuro mágico de la caridad, un dispensario anti-tuberculoso, una obra de asistencia materna é infantil, un hospital médico quirúrgico, una escuela de enfermeras, multitud de patrocinios en que las cincuenta y cuatro mil muchachas que en ellos se congregan pueden seguir cursos prácticos de costura, de cocina, de contabilidad, de lengua, de música, de mecanografía, etc., lo que equivale á ir preparando miles y miles de buenas familias, de cristianas hogares.

La señorita Chaptal, providencia y madre espiritual de todo un barrio, de desheredados y de pobres, bien merece la recompensa que la Academia le ha otorgado.

Luis Berger.

París, Diciembre de 1917.

De los Centros Oficiales

Gobierno Civil

Don Eduardo de León Rímes, solicita 200 pertenencias de hulla con el nombre de «Quintanor», término de Belmez.

* Se han recibido 51 títulos de propiedad de minas, sellados, que se remitieron en 3 de Diciembre al Ministerio.

* Se han expedido licencias de caza á D. Andrés Salcedo Jurado, de Castro del Río.

* Ha visitado al gobernador don Florencio Sotomayor, D. Francisco Amiáu y D. José Fernández Jiménez.

Educación

Don Manuel Zafra Pollo, solicita la devoción de la costa militar.

* Por esta Tesorería percibirá el capitán retirado D. Miguel Gutiérrez Arellano, 262 50 pesetas mensuales.

* Se concedió la pensión de 1.250 pesetas anuales á D. Paula Muñoz Andes, viuda del teniente coronel don Faustino Hortigón, y 38 02 al guardia

Sábad 29 de Diciembre de 1917

civil retirado, Antonio Guerrero Gallego.

5 Pesos para el lunes: D. Francisco Rodríguez, 4.370 62 pesetas; D. Fernando Blantes, 8.701 79; don Angel Alvejo, 200.000; Jefe de Telegrafos, 370; Sres. Sánchez Hermanos, 559 82; D. Carmen Vargas, 381 67; D. Adelio Vargas, 172 90; D. Andrés Ortiz, 60 42; D. Diego Serrano, 494; D. Francisco García Martí, 435; don Pedro Escrivano, 7 12; D. José Gamiz, 12.118 30; D. José Cortés, pesetas 9.550 16; D. Francisco Fernández, 250 25; D. Leocardo Manso, pesetas 118 75; D. Antonio Maestre, 112 50; D. Alfonso Portas, 12 35; Administrador de Obras, 10.198 75; D. Protasio García, 407 50; D. Rafael Illescas, 35; D. Angel Mora, pesetas 131 62; D. Marcial Piégros, 1.057 17; D. Rafael Vázquez, 3.547 45; D. Augusto Torres, 348 75; Sr. Leguero del Castro, 1.521 92.

Educación

Las maestras: D. Fermín Delgado, D. Dolores Ojeda Serrano, y maestros: D. Vicente Gamero Llorente, D. Manuel Palma de la Rosa y don José Torralbo Sofiano, han solicitado tomar parte en el concurso anunciado.

Militares

El veterano D. Juan Sole, se da de alta para Alcalá de Henares.

& Se han presentado en el Gobierno militar los tenientes del regimiento de la Reina D. Mariano Requena, D. Norberto Pérez, D. Francisco Santiso, D. Aureliano Vivías y D. Manuel Posols, que regresan terminada la licencia.

& Se despiden con licencia los tenientes de infantería D. Rafael Reina y D. Nicolás Velázquez.

& Ha llegado de Algeciras el alumno de la Academia de Infantería D. Ricardo Maro.

Audiencias

Lista de los jurados del partido judicial de Hinojosa del Duque que han de comparecer ante esta Audiencia el día 1.º de Febrero próximo, a las doce, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de la causa seguida en dicho juzgado, por el delito de homicidio, contra Manuel Gómez Caballero.

Cabezas de familia. — D. Valeriano Aranda Ropero, D. Santiago Arana Silva, D. Francisco Olivo Mora, don Bartolomé Esquinas Muñoz, D. Gregorio Gil Barqueró, D. Autónio Luís López, D. Víctor Mateo Ropero, D. Enrique Pérez Romero, D. Pedro Víctor Ropero Babanco, D. Rodrigo Gallego, D. Manuel Brull García, D. José García Palomo, D. Pedro Sánchez Flores, D. Basilio Ruiz de Vista, D. José Moreno Moreno, don Celedonio Jiménez Castilla, D. Ciriaco Márquez Gómez, D. Hilario Navas Aranda, D. Blas Benítez Segovia y D. Rafael Fernández Barea. Capacitadas. — D. Pablo Caballero Gilzadilla, D. Antonio Ramírez González, D. Francisco Vizzagno Aparicio, don Antonio García Tornero, D. Angel Medina López, D. Manuel Fernández Muñoz, D. Carlos Romero Crespo, D. Francisco José Fernández Madueño, D. Narciso Expósito Chaves, don Ramón Pérez Bautista, D. Manuel Tolosa Moreno, D. Miguel Rubio Alías, D. Andrés Caballero Amor, D. Pablo Algabea Calderón, D. Ramón Ruiz Sánchez y D. Mateo Gómez Alfaro. Supernumerarias. — Cabezas de familia. — D. José Monasterio Sierra, don José Ruiz Alfonso, D. Rafael Miguel Gómez Ruiz y D. José Guzmán S. de Torre. Capacitadas. — D. José Moreno Vargas Machaca y D. Rafael Moya Sánchez.

Charlas teatrales

El «Himno al Amor», de Simeón Delgado es una obra muy literaria, pero poco entretenida, que con más de abundante y bien hecha, pero no más divertida que el libro, firmado por Gómez (don Julio) y otro compositor, se ha estrenado en Apolo, con éxito regular.

Simeón Delgado tiene más cultura y más letras —dijo de vez en parar— que la numerosa mayoría de los gacetilleros que le rodean; pero, por más ó por otra, no acaba de dar en el clavo en lo teatral, y como sus numerosos amigos procuran guardar cuidadosamente el secreto de que Simeón escribió con gran decoro y después de haber estudiado muchas cosas, pues acaso resulte que este notable literato es un «valor» sin valor. Es evidente, sin embargo, que él no ha llegado suficientemente al corazón de la gente porque, si así fuese, de nada habría servido la enemiga de los maximalistas, que los demás partidos que se disputan el Poder, son firmemente partidarios de la paz como signo de resurgimiento nacional, y en cuanto a los rumanos, van decididamente aquellas gallardías con que querían probar á sus aliados que iban forzados á la discusión de la paz; ahora sienten fervor por los Imperios centrales, y culpan á políticos funestos de su intervención en la paz y de las fatales consecuencias que esta intervención les ha traído.

Si la paz es de scote... ¡vaya! Pero como sea el foco volátil de 500 bajas... ¡es inútil! Ni acercarse siquiera...

reino, son más que suficientes para impedir todo movimiento del abigarrado ejército encerrado en el sector macizo.

Rusos y rumanos siguen tratando el problema de la paz; en Rumania ardían las cenizas de la discordia por causas políticas muy íntimas, ejercidas por completo á la síntesis de la guerra, pues está comprobado que, lo mismo los maximalistas, que los demás partidos

que se disputan el Poder, son firmemente partidarios de la paz como signo de resurgimiento nacional,

y en cuanto a los rumanos, van decididamente aquellas gallardías con que querían probar á sus aliados que iban forzados á la discusión de la paz;

ahora sienten fervor por los Imperios centrales, y culpan á políticos funestos de su intervención en la paz y de las fatales consecuencias que esta intervención les ha traído.

En Occidente prosiguió la incisión de exposición; únicamente los desastrosos resultados franceses de exploración chocaron con los alemanes al Sur de Juvincourt en el sector de San Quintín y en la Alsacia, en episodios de mero carácter local, siendo el único de ellos que tuvo alguna, aunque no mucha importancia, una ataque de los alemanes en la derecha del Mosel, hacia el bosque de Caulières.

Según noticias de origen inglés, la frontera oriental de Bélgica está ya

llena de tropas procedentes del frente ruso, y constantemente cruzan las vías férreas de aquella región trenes abarrotrados de fuerzas y de material.

Para los aliados, la obsesión del

proximo choque ha olvidado tanto

que ocurrir en otros teatros de operaciones; convencidos de que América no les prestará el franco apoyo material que en los primeros momentos ofreció, están aterrados ante la perspectiva de la gran batalla que ha de tratar como inmediata consecuencia el rompimiento de la línea y la vuelta á la guerra de maniobra y á la lucha en que tengan cabida las grandes concepciones estratégicas.

Alemania cuenta con numerosas

fuerzas propias en ese vasto frente,

pero además, y por vez primera,

empleará elementos austro-húngaros,

con lo cual el exorbitante número de

divisiones que podrá poner en juego

le dará con toda seguridad la rotura

de victoria que precisa para afirmar el innegable triunfo de sus invencibles armas.

Algunas Batallas.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—La Traslación

de Santiago, apóstol.

Jubileo Circular.—Mañana se celebra

en el Convento de Capuchinos, costeado por don Amalia Llovet, por sus difuntos

San Juan (Trinidad).—Mañana

á las cinco de la tarde, cuarto día de

semana quinario al Niño Jesús, con

Santo Rosario, letanía y escogidos vi-

llanicos cantados por un coro de seño-

ritas, terminándose con la adoración del Niño Jesús.

Carmen Calsado (Puerta Nueva).—Mañana sexto día de novena al Niño Jesús. Por la mañana á las 8 30 misa cantada y por la tarde á las 5 15 los ejercicios de la novena con vísperas y adoración. Coste los cultos el señor Marqués de Valdeflores.

San Cayetano.—Mañana segundo

día de solemne novena al milagroso Niño Jesús de Praja; por la mañana, á las 8 30 misa cantada y por la tarde á las 5 15 los ejercicios de la novena con vísperas

y adoración. Coste los cultos el señor Marqués de Valdeflores.

En estos cultos, por el Colegio Te-

xiano se ejecutarán inspirados y escogidos villancicos.

Costan estos cultos varias personas

devotas, reconocidas á los jefes reci

del corriente, desde las siete y media en adelante en la parroquia del Salvador, por los señores sacerdotes invitados serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Francisco Molina y Real, Pbro. Rector y cura propio que falleció el día 31 de Diciembre de 1915.

Su hermana suplica a las personas piadosas lo encienden a Dios Nuestro Señor.

Hoy concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren el día 9 de Enero, desde las ocho en adelante, en la parroquia de San Pedro por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Manuel Olalla de la Torre (q. e. p. d.)

Su afligida hija, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Rosario.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

Comisión provincial

LA SESIÓN DE HOY

Preside el señor Gómez Jiménez y asisten los señores Salinas, Camacho, Merino, Prado Padillo, Vizcaíno y Molina Pérez.

Aproba la acta de la sesión anterior y se nombran los siguientes acuerdos:

Hacer constar en acta el santiamento de la corporación por la muerte de la señora doña María Romá, esposa que falleció el Sr. D. Manuel Enríquez Barrios, y dar el pésame más sentido a este con tal motivo.

Señalar el día 11 del próximo Enero para celebrar sesión.

REYES — JUGUETES

Surtido grandioso

"La Sevillana"

Exposición permanente, Conde de Cárdenas, 24

Dirigir respetuosa exposición al ministro de Fomento para que en evitación a crisis de trabajo que se avecina se promuevan en esta provincia intensas obras en carreteras y caminos vecinales.

Declarar cesantes de empleo y sueldo al albañil y zapatero del Hospicio siguiendo el criterio de la Diputación plena.

Nombrar bedel de la Escuela de Música a Joaquín Garmons, declarando cesantes al actual.

Dirigir oficio al gobernador partiendo no haber recibido el expediente de las reclamaciones electoras de Los Blázquez y rogarle nombre comisionado que lo reciba conforme al apartado 4.º de R. O. de 18 de Octubre último, salvando su responsabilidad la comisión por no haberlo resuelto con este motivo.

Señalar el día 11 del próximo Enero para celebrar sesión.

ACEITUNA PARA MOLIENDA

Se compra en los almacenes de "San Antonio", propiedad de los Sres. Carbonell y C. S. en O., (Torre de la Malmuerta), pagándose a los precios más altos que rijan en la plaza. La aceituna deberá ser sana, limpia, cogida del árbol y sin mezclas de soleno ni gorda.

Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 18.

FUNERALES

Los de Don José Delgado Martínez

Esta mañana se han celebrado en la parroquia de San Andrés solemnes funerales en sufragio del alma de don José Delgado Martínez, fallecido ayer.

Cumpliendo acuerdo tomado año cha por la Cámara de Comercio, asistió en pleno la Junta Directiva de la misma, y numerosísima concurrencia de todas las clases sociales, demostradora de las grandes simpatías de que disfrutaba el finado y disfruta su apreciable familia.

La misa de oficio de difuntos revistió gran solemnidad, asistiendo todas las orquesta y clero parroquial de Córdoba.

El altar mayor parecía un asco de oro resplandeciente de luces.

A las doce se puso en marcha el cortejo fúnebre, dirigiéndose al cementerio de la Salud, donde el cadáver recibió cristiana sepultura.

Presidió el duelo el párroco de San Andrés D. Ildefonso Garrido Carrillo, el alcalde D. José Sánchez Nogués, el senador del reino D. Florsimundo Sotomayor, el presidente de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil D. Manuel Rodríguez Manso, por la casa P. López & Hijos D. Pedro López Alvear, el presidente de la Federación Gremial D. José Carrillo Pérez; por la familia D. Luis Ruiz de Castañeda y Aguirre, D. Rafael González López y don Alberto Castillejo. Se colocaron otras bancas en la segunda presidencia tomando asiento personas de la familia íntimos de la misma.

Terminado el oficio de difuntos se puso en marcha el cortejo fúnebre y dirigióse a la casa mortuoria de don fallecido el cadáver, llevando las cintas que pendían del féretro don Emilio Luque Morat, don Antonio Pineda de las Infantas, don Francisco Fernández de Mesa, don Antonio Velasco Zapata, don José Vigueras Madrid y don Miguel A. de Torres Iribarren.

La comitiva se dirigió al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde han recibido cristiana sepultura los inanimados restos de la malograda esposa del caballero cristiano, del bondadoso exalcalde de Córdoba.

Dios haya acogido en su seno misericordioso el alma de la fallecida, por cuyo eterno descanso reiteramos a nuestros lectores el ruego de una oración, a la vez que renovamos nuestro pésame a sus desconsolados esposo e hijos, madre y hermanos.

El cadáver iba en una soberbia caja con herrajes de plata y fué conducido a hombres por operarios de su acreditada casa que se disputaban el honor. Seguirá de respeto una cerca fúnebre tirada por cuatro caballos.

Las cintas que pendían del féretro eran llevadas por los señores siguientes: por Carbonell y Compañía don Joaquín Carbonell y Morand, por la Cámara de Comercio D. José de Rioja Muñoz, por la familia D. Esteban Pericón y D. Pedro Heredia Ruiz Castañeda, Herederos de Milla, de Sevilla, D. Eulogio Portilla, de Sevilla y D. José Santa Cruz y D. Francisco Sánchez por la casa industrial del mismo.

Tras la comitiva marchaba larga fila de carruajes.

A la desconsolada familia doliente renovamos el testimonio de nuestro pésame.

La Cámara de Comercio en sesión celebrada noche en honor del que falleció vicepresidente suyo, después de dedicar a su memoria justos y merecidos elogios al presidente Sr. Rodríguez Manso, acordó aproposito de los señores Rioja y Pozo dar el pésame a la familia, invitar al Comercio al funeral, asistir en pleno a éste y ostentar una misa de Requiem por el alma del fallecido.

Además los balcones de la Cámara

tuvieron colgaduras negras ayer y hoy.

Descansa en paz el hombre laborioso, honrado y bueno.

Los de doña María Romá de Enríquez

Esta tarde se han celebrado los funerales y sepelio de doña María Romá de Enríquez Barrios.

Las maestras naves de la iglesia de S. Juan (Trinidad), se hallaban completamente llenas de selecta concurrencia, en la que figuraban todas las clases sociales y todos los partidos políticos, testimoniando de esta manera a la familia de la difunta y en particular a su difunto esposo, el cariño y simpatías que se le profesan por su honestidad, caballería y otras muchas bondades con que Dios le dotó.

Presidieron el funeral el M. I. Señor don Francisco de P. Parés, canónigo acripreste, en representación del Obispo; M. I. Sr. Deán de la Santa Iglesia Catedral, Dr. D. José Blanco Sánchez; el alcalde de esta capital don José Sánchez Nogués; gobernadores civil y militar don Agustín Llano y don José Chacón respectivamente; presidente interino de la Audiencia, don Antonio Antrás; fiscal de S. Majestad, don José Serrano; Superior de San Hipólito, P. Agustín Lara, S. J. párroco de San Juan, don José Molina Ruiz; jefe provincial del partido conservador, don Manuel González López; delegado de Hacienda, don Modesto Marín; presidente de la Diputación, don José Ortiz Molina; juez de Instrucción interino, don Salvador Márquez Urbano; director del Banco de España, don Valeriano Simón; decano del Colegio de Abogados, don Luis Valenzuela Casillo; don Pedro López Alvear, don Rafael González López y don Alberto Castillejo. Se colocaron otras bancas en la segunda presidencia tomando asiento personas de la familia íntimos de la misma.

Terminado el oficio de difuntos se puso en marcha el cortejo fúnebre y dirigióse a la casa mortuaria de don fallecido el cadáver, llevando las cintas que pendían del féretro don Emilio Luque Morat, don Antonio Pineda de las Infantas, don Francisco Fernández de Mesa, don Antonio Velasco Zapata, don José Vigueras Madrid y don Miguel A. de Torres Iribarren.

La comitiva se dirigió al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde han recibido cristiana sepultura los inanimados restos de la malograda esposa del caballero cristiano, del bondadoso exalcalde de Córdoba.

Dios haya acogido en su seno misericordioso el alma de la fallecida, por cuyo eterno descanso reiteramos a nuestros lectores el ruego de una oración, a la vez que renovamos nuestro pésame a sus desconsolados esposo e hijos, madre y hermanos.

El cadáver iba en una soberbia caja con herrajes de plata y fué conducido a hombres por operarios de su acreditada casa que se disputaban el honor. Seguirá de respeto una cerca fúnebre tirada por cuatro caballos.

Las cintas que pendían del féretro eran llevadas por los señores siguientes: por Carbonell y Compañía don Joaquín Carbonell y Morand, por la Cámara de Comercio D. José de Rioja Muñoz, por la familia D. Esteban Pericón y D. Pedro Heredia Ruiz Castañeda, Herederos de Milla, de Sevilla, D. Eulogio Portilla, de Sevilla y D. José Santa Cruz y D. Francisco Sánchez por la casa industrial del mismo.

Tras la comitiva marchaba larga fila de carruajes.

A la desconsolada familia doliente renovamos el testimonio de nuestro pésame.

La Cámara de Comercio en sesión celebrada noche en honor del que falleció vicepresidente suyo, después de dedicar a su memoria justos y merecidos elogios al presidente Sr. Rodríguez Manso, acordó aproposito de los señores Rioja y Pozo dar el pésame a la familia, invitar al Comercio al funeral, asistir en pleno a éste y ostentar una misa de Requiem por el alma del fallecido.

Además los balcones de la Cámara

párroco de Villafranca don Enrique Ayllón.

Ha marchado a Cáceres el expresidente que fué de esta Audiencia D. Eduardo Uribe.

Llegó de Málaga, donde pasa temporada, el diputado provincial don Hilario Molina Pérez.

LA POLÍTICA Y LAS JUNTAS

(TELEFONEMAS DE LA MADRUGADA)

Madrid 29 (tres madrugadas)

Historia de unas declaraciones

A título de información recogemos un relato que ha hecho un diputado, respecto a la historia de las declaraciones del Sr. Sánchez de Toca, con relación a las Juntas de defensa.

Ha dicho que en la tertulia de los conservadores en el domicilio del señor González Besada, se acordó hacer declaraciones contra las Juntas de defensa y que se comisionó para ello al Sr. Bergamín, el cual las haría saber una conferencia desarrollando ese tema. Posteriormente hubo desacuerdo sobre si el Sr. Bergamín o otra personalidad era el que debía dar la conferencia.

Entonces fué encargado el Sr. Sánchez de Toca de escribir un folleto tratando de la cuestión, y lo realizó enseguida.

Cuando se leyó el folleto se encontraron algunas cosas obscuras y se encargó de hacer un apéndice a otra personalidad, que tal vez fuera don Salvador Canals.

Parte de ese folleto fué llevado a "El Imparcial", viéndose después de compuesto que no era oportuna su publicación.

Algunas personas han declarado que estuvo compuesto en la imprenta de "El Imparcial" cuatro días, esperando una ocasión favorable para publicarse.

Entonces surgió la declaración que hizo el Sr. Leroux, asegurando que existía un documento importantísimo de las Juntas de Defensa que, a su juicio, había de originar la crisis del Gobierno.

Estimóse esta ocasión propia para proceder a la publicación de las cuartillas y se decidió a hacerlo.

Se añade que entonces suspendió su conferencia el Sr. Bergamín en el Ateneo, obedeciendo a indicaciones del Sr. Dato.

Otras personas confirman que era cierto que las cuartillas del Sr. Sánchez de Toca han estado compuestas en "El Imparcial" cuatro días.

Las Juntas contra Toca

"La Correspondencia Militar" se ocupa en términos muy energicos de las declaraciones del señor Sánchez de Toca, del cual dice que carece en absoluto y totalmente de autoridad moral para abordar públicamente esas cuestiones tan delicadas.

Afirmó que el señor Sánchez de Toca realizó cerca de las Juntas de Defensa manejos que ningún político, por aquellas que fuese se hubiera abierto a efectuar.

El señor Sánchez de Toca —agrega— que afirma ahora que todo ministerio que mantenga relaciones equívocas con las Juntas de Defensa, que resultan irreconciliables con la dignidad constitucional y la paz pública, es el mismo que apenas fué encargado de formar Gobierno se apresó a realizar gestiones con los representantes de las Juntas que se hallaban en Madrid, y es el mismo que requirió a ellas determinadas sus aspiraciones, llegando a preguntar si estas aspiraciones eran aceptables, porque el estaba dispuesto a llevarlas a la "Gaceta" a las 24 horas de jurar el cargo.

Ultimamente les habló de un acuerdo en el que se establecía que todo ministerio que mantenga relaciones equívocas con las Juntas de Defensa, que resultan irreconciliables con la dignidad constitucional y la paz pública, es el mismo que apenas fué encargado de formar Gobierno se apresó a realizar gestiones con los representantes de las Juntas que se hallaban en Madrid, y es el mismo que requirió a ellas determinadas sus aspiraciones, llegando a preguntar si estas aspiraciones eran aceptables, porque el estaba dispuesto a llevarlas a la "Gaceta" a las 24 horas de jurar el cargo.

Tras la comitiva marchaba larga fila de carruajes.

A la desconsolada familia doliente renovamos el testimonio de nuestro pésame.

La Cámara de Comercio en sesión celebrada noche en honor del que falleció vicepresidente suyo, después de dedicar a su memoria justos y merecidos elogios al presidente Sr. Rodríguez Manso, acordó aproposito de los señores Rioja y Pozo dar el pésame a la familia, invitar al Comercio al funeral, asistir en pleno a éste y ostentar una misa de Requiem por el alma del fallecido.

Además los balcones de la Cámara

ter irrevocable al coronel Márquez siéndole inmediatamente aceptada y nombrándose presidente accidental al teniente coronel Martínez Espeso.

Esto lo confirmaron nuestros informes particulares de Barcelona.

Dijo "La Correspondencia Militar" que el miércoles último celebró sesión en Barcelona la Junta superior de Infantería, asistiendo todos los jefes oficiales que la componen.

En el curso de la sesión presentó la dimisión, con el carácter de irrevocable, del cargo de presidente, el coronel Márquez.

Barcelona.—Un periodista se entrevistó con el coronel Márquez, para confirmar la certeza e inexactitud de la noticia circulada acerca de su dimisión.

El coronel se negó a decir nada. Unicamente manifestó que la presidencia de la Junta le había producido muchas amargas.

MENCHETA,

Crónica Local

Misacantano

El nuevo presbítero D. José Romero Murillo, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa el dia 1.º de Enero de 1918, en la iglesia de San Juan Bautista de Misacantano.

Entonces fué encargado el Sr. Sánchez de Toca de escribir un folleto tratando de la cuestión, y lo realizó enseguida.

Cuando se leyó el folleto se encontraron algunas cosas obscuras y se encargó de hacer un apéndice a otra personalidad, que tal vez fuera don Salvador Canals.

Parte de ese folleto fué llevado a "El Imparcial", viéndose después de compuesto que no era oportuna su publicación.

Algunas personas han declarado que estuvo compuesto en la imprenta de "El Imparcial" cuatro días, esperando una ocasión favorable para publicarse.

Entonces surgió la declaración que hizo el Sr. Leroux, asegurando que existía un documento importantísimo de las Juntas de Defensa que, a su juicio, había de originar la crisis del Gobierno.

Estimóse esta ocasión propia para proceder a la publicación de las cuartillas y se decidió a hacerlo.

Se añade que entonces suspendió su conferencia el Sr. Bergamín en el Ateneo, obedeciendo a indicaciones del Sr. Dato.

Otras personas confirman que era cierto que las cuartillas del Sr. Sánchez de Toca han estado compuestas en "El Imparcial" cuatro días.

Entonces surgió la declaración que hizo el Sr. Leroux, asegurando que existía un documento importantísimo de las Juntas de Defensa que, a su juicio, había de originar la crisis del Gobierno.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 29 (16). En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 77'00.—El 5 por 100 amortizable, a 90'00.—Cédulas hipotecarias, a 98'30.—Las acciones del Banco de España, a 529'00.—Las de la Tabacalera, a 291'00.—Los franceses, a 72'20.—Las libras esterlinas, a 19'65.

Política

Madrid 29 (tres tarde) Madrid 29 (seis tarde)

Alcalá Zamora

El señor Alcalá Zamora recibió a los periodistas y les dijo que había visitado esta mañana la Escuela de Minas, elogiando la enseñanza experimental.

Ocupándose de la carestía del carbón, que amenaza dejar sin alumbrado Madrid, dijo: que gran parte de culpa tenía en ello la Compañía del Norte, pero no era menor la de la fábrica, que no había cuidado de tener más provisiones en el verano, en que son más cortas las noches y acaparando carbón pudo tener para ahora las reservas necesarias.

El ministro se ocupa de ver como remedia la situación, y al efecto ha ordenado que con toda urgencia se traigan dos mil toneladas de carbón de La Robla. Ya está formado el tren que ha de conducirlo.

Además vendrán otras dos mil toneladas de Asturias que el vapor «Domingo Mambrú» llevará a Alicante y desde allí se traerán a Madrid.

La Cámara de Comercio de Alcalá, que era de las que más protestaron contra las tarifas de cabotaje, me ha dirigido una carta felicitándome porque me ocupé —dices— de asuntos que son de gran transcendencia para el país y al resolverlos no dejé ventajas a particulares.

He celebrado una conferencia con el comisionado de abastecimientos para tratar de varias cuestiones urgentes.

El día 3 de Enero se reunirán en Madrid los directores de las compañías de ferrocarriles del Norte y de M. Z. & A. para ocuparnos de la normalidad en los transportes.

Tengo mi opinión sobre este asunto y llevo una fórmula para el carbón sin lesionar intereses de nadie.

Pasado mañana marcharé a Puerto Llano. Visitaré aquellas minas y regresare a Madrid el día 2.

La Compañía de ferrocarriles del Norte recibirá uno de estos días una renta locomotoras que ha adquirido en Norte América y que servirán para aliviar en parte este conflicto de los transportes.

Rodés

Hoy ha visitado a Rodés una comisión de tipógrafos para pedirle sean admitidos en las casas que trabajan antes y de las cuales fueron despedidos a consecuencia de los sucesos de Agosto.

AVISO

El dueño de la Lechería Higiénica pone en conocimiento del público que para primeros de Enero se reciben más vacas. Al mismo tiempo, comunica a su clientela que con este motivo se les podrá servir toda la cantidad que deseen, lo que antes no era posible por ser mayores los embargos que la producción. El precio desde 1 de Enero será a 80 céntimos litro. 10-2

PIELES

Cuellos, capas, esclavinas y manguitos
Se han recibido nuevas remesas

Precios de fábrica - La Sevillana - Conde de Cárdenas, 24
20-19

EL FÉNIX AGRÍCOLA

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscripción en el Registro que autoriza la ley de 15 Mayo de 1908, por R. O. de 5 Julio de 1908

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34 - MADRID

SARANTIAS

Capital 1.000.000

Reservas 500.000

Reservas 150.000

Reservas 100.000

Reservas 50.000

Reservas 25.000

Reservas 10.000

Reservas 5.000

Reservas 2.000

Reservas 1.000

Reservas 500

Reservas 200

Reservas 100

Reservas 50

Reservas 25

Reservas 10

Reservas 5

Reservas 2

Reservas 1

Reservas 0.5

Reservas 0.25

Reservas 0.125

Reservas 0.0625

Reservas 0.03125

Reservas 0.015625

Reservas 0.0078125

Reservas 0.00390625

Reservas 0.001953125

Reservas 0.0009765625

Reservas 0.00048828125

Reservas 0.000244140625

Reservas 0.0001220703125

Reservas 0.00006103515625

Reservas 0.000030517578125

Reservas 0.0000152587890625

Reservas 0.00000762939453125

Reservas 0.000003814697265625

Reservas 0.0000019073486328125

Reservas 0.00000095367431640625

Reservas 0.000000476837158203125

Reservas 0.0000002384185791015625

Reservas 0.00000011920928950078125

Reservas 0.000000059604644750390625

Reservas 0.0000000298023223751953125

Reservas 0.00000001490116118759765625

Reservas 0.000000007450580593798828125

Reservas 0.0000000037252902968994140625

Reservas 0.00000000186264514844970703125

Reservas 0.000000000931322574224953515625

Reservas 0.0000000004656612871124767578125

Reservas 0.000000000232830643556238328125

Reservas 0.0000000001164153217781191440625

Reservas 0.0000000000582076608890595721875

Reservas 0.000000000029103830444529786875

Reservas 0.0000000000145524152222648934375

Reservas 0.00000000000727620761113244671875

Reservas 0.000000000003638103805566223484375

Reservas 0.0000000000018190519027831119421875

Reservas 0.00000000000090952595139155597109375

Reservas 0.000000000000454762975695777985546875

Reservas 0.0000000000002273814878478889927734375

Reservas 0.00000000000011369074392394449638671875

Reservas 0.000000000000056845371961972248193484375

Reservas 0.000000000000028422685980986124096921875

Reservas 0.0000000000000142113429904930620484609375

Reservas 0.000000000000007105671495246531024230484375

Reservas 0.0000000000000035528357476232655121652234375

Reservas 0.00000000000000177641787381163275608261171875

Reservas 0.00000000000000088820893690581637804135884375

Reservas 0.000000000000000444104468452908189202179421875

Reservas 0.000000000000000222052234226450494601089711875

Reservas 0.000000000000000111026117113225247300544855625

Reservas 0.0000000000000000555130585566126236502722278125

Reservas 0.0000000000000000277565292783063118251361139375

Reservas 0.0000000000000000138782646391531559125680569375

Reservas 0.000000000000000006939132319576577956282828484375

Reservas 0.00000000000000000346956615978828897814141421875

Reservas 0.00000000000000000173478307989414448907070711875

Reservas 0.00000000000000000086739153994707224453535355625

Reservas 0.000000000000000000433695769973536122277777778125

Reservas 0.0000000000000000002168478849867680611388888890625

Reservas 0.00000000000000000010842394249338403057444444453125

Reservas 0.000000000000000000054211971246692015287222222271875

Reservas 0.00000000000000000002710598562334600764361111135625

Reservas 0.000000000000000000013552992811673003821855555778125

Reservas 0.000000000000000000006776496405836501910927777

Crónica provincial

ALMODÓVAR DEL RÍO

Aliviado. Se habla compitentemente silencio del accidente fortuito que sufrío en su domicilio nuestro previsible amigo D. José Gutiérrez Pavón, laborioso industrial. De todas veras nos alegramos.

Montería. — Lo que se ha verificado en la hermosa y pictórica finca Mesas Altas, situada en la sierra de este término propiedad del acusadísimo propietario y juez municipal don Antonio García Pedrajas, ha durado cuatro días, en la que se han cobrado 23 reses entre jabalíes, ceros y venados.

Entre los concurrentes a la misma figuran las personas siguientes: conde del Portillo, don Rafael Guerra Bejarano, don Rafael González Madrid, don Francisco Natera Muñoz, don Francisco Santolalla Natera, vecinos de Córdoba; don Antonio García Pedrajas, su hijo don Francisco García Natera, don Enrique Prado Fernández y su hijo don José Prado Natera, don Joaquín y don Francisco Natera Rodríguez, don Juan Calvo de León y Caro y don Antonio Natera Juncuera, diputado provincial, todos de esta población excepto el señor Calvo de León, que lo es de Palma del Río, y otros muchísimos.

AUTOMOVILES DE OCASIÓN

Por liquidación del Garage el Kilómetro se venden los coches de esta Sociedad, Torpedo, Landulet y Omnibus. Motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garage el Kilómetro. Córdoba.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de Ptas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Cincuenta y tres años de existencia
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
SEGUROS SOBRE LA VIDA. - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Seguros de Valores. - Seguros contra Accidentes
SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA
Evaristo M. Velasco y Compañía
Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 18.—CORDOBA

"La Estrella"
Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZO Y MINA, 6.
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios — **Seguros marítimos**
Seguros sobre la vida — **Seguros de paquetes por ferrocarril**
Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-American — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley
Sub-diretor en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ÁNGEL, 8. CÓRDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo
"LA ESTRELLA" trabaja este Ramo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias
Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ÁNGEL, 8. CÓRDOBA

TRATAMIENTO DE

L. Richellet

Para todas las Enfermedades de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTAS, DOLORES, etc., etc.



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico el tratamiento racional del Sr. L. RICHELLET (farmacéutico químico) en Suiza (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más parientemente influidas por este prodigioso tratamiento.

Bronquias, herpes, impétigos, acne, sarpullides, prurigos, reojos, sarpullides farináceos, psoriasis, sarna de la barba, camasoles, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y escaras varicosas de las piernas, enfermedades estomacales.

Se acción es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

JAMAS HA HABIDO UN DESACIERTO

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente PURIFICADA y REGENERADA.

El tratamiento de L. RICHELLET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.

Un folleto ilustrado, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel y artritismo, ha de ser remitido GRATUITAMENTE por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Depositor General por toda España: D. Francisco LOYARTE, calle Loyola, 8, SAN SEBASTIÁN.

Laboratorio: L. Richellet, 18, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

De venta en Córdoba: Drogaría de don Francisco Yépez Ruiz.



Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de óperas teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro - Ideal Cinema

Función para hoy

Sigue la notable canzoneta: Conchita Ledesma.

Completarán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca 1'00; anfiteatro, 0'50; general, 0'15.

Gran Cine - Salón Ramírez

Función para mañana

Gran matinée infantil a las 5 y media de la tarde, con regalos para los niños tomado parte todos los artistas.

Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.

Sigue el trio Mexican y Carmelita Palacios. Despedida de Emilia Bracamonte y del dueto Bout Blavet.

Precios: Butaca, 0'80; anfiteatro, 0'40; grada 0'20.

CASA EN EL CAMPO

SIR Nuevo invento contra las Almorranas

Villegas. - Almagro, 30
y Farmacias

CASA EN EL CAMPO

Se hace de un hermoso departamento alto y mueblado con las mejores condiciones higiénicas, en la finca de Campo «Sants Emilia» desde el día de Enero próximo. Buenísima agua potable y rodenado de jardín.

Informar, D. Antonio Conrotte; Subdirección de la Sociedad de Seguros «La Estrella», Plaza del Ángel, 8 (San Hipólito). 8-7

VENDO

Tres calderas multitudinarias de 75 y 100 caballos cada una, marcas Babcock Wilcox, y dos máquinas de vapor de 330 y 30 caballos, Razón A. P., San Basilio 15, Sevilla.

CASAS EN EL CAMPO

Desde 1.º de Enero de 1918 se hace de dos nuevos departamentos en las mejores condiciones higiénicas en Piquín. No se admiten enfermos contagiosos. Informes, Benavente, 21. 5-1

Instituto General y Técnica de Estudios Observaciones Meteorológicas de los más variados tipos

Temperatura máxima al sol y al aire libre.

Id. id. a la sombra y al aire libre.

Id. mínima a la sombra y al aire libre.

Id. media a la sombra y al aire libre.

Oscilación.

Agua de lluvia en milímetros.

Agua evaporada en milímetros.

Presión atmosférica en mil. m. 2-20

Altura barométrica en mil. m. 748-93

Id. de termómetro húmedo.

Tensión del vapor.

Humedad relativa.

Estate del cielo.

Dirección del viento.

Fuerza.

Ventilación en kilómetros.

Córdoba 29 Diciembre de 1917. El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

El DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", frente a las Galateas.

Lap. del Defensor Ambrosio Muñoz, 6



Aguas de Villaharta Manantial de Santa Elisa

El más alcalino. Indispensable para las Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de recreo. Capilla con Sagrario. Luz Eléctrica. Correos diarios.

Temporadas oficiales: 15 de abril al 15 de junio, 1 de septiembre al 31 de octubre.

Estación de parada: Alhondiguilla (Villavieja).

Representantes depositario en Córdoba: Emilie Simón, Hotel Simón.

En venta en la Cervecería EL PAY PAY, Avenida XIII, 36

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel



Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza la menta, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente si se asocia a la gástrica de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman 5 días los principales médicos de Madrid y provincia. Frasco para 500 gramos de tabaco. 1 peso.

Depositor en Cádiz: Dr. Magín, Sandeman 2, Jerez.

Fomento Agrícola de Andalucía

PLAZA DE LA TRINIDAD, 1.—CORDOBA

Suministro de Semillas exclusivo para sus socios

AL CONTADO Y A PLAZO

TRIGO HERALDO DEL RHIN.—Esta variedad ha sido anunciada en «El Cultivador Moderno» de Barcelona y en el «A B C» de Madrid, firmándose que numerosos certificados certifican que sus ensayos alcisan una producción de 4.000 kgs. por hectárea. «Fomento Agrícola de Andalucía» puede ofrecer el testimonio de varios distinguidos socios que han ensayado su cultivo con extraordinario éxito.

Entre los trigos resistentes a la raya y el encamado, el «Heraldo del Rhin» es el que más sobresale. Es de gran resistencia a la mayoría de las enfermedades, muy sólido y rústico, adaptándose sin duda a los terrenos arenosos y poco favorecidos por la naturaleza. El trigo «Heraldo del Rhin» se cotiza en Barcelona (precios las ofertas de 45 kilos a 50 kilos, 2-20 ptas. el kilo hasta 10 kilos, 2-20 ptas. el kilo de 60 a 100 kilos, 1-75 pesos el kilo desde 101 en adelante).

FOMENTO AGRÍCOLA DE ANDALUCÍA suministra a sus socios el trigo «Heraldo del Rhin» a los precios siguientes: 1-50 ptas. el kilo hasta 10 kilos, 1-35 ptas. el kilo de 15 a 50 kilos, 1-20 ptas. el kilo de 60 a 100 kilos, 1-00 pesos el kilo desde 101 en adelante.

TRIGO MULTIPLE.—De gran producción y muy adecuado para la renovación de semilleros del cultivador particular. Semillero de 1-50 kilo. Semillero de 2-20 ptas.

TRIGO RACIMA.—Grano grande, de mucho peso y buena producción. Semillero de 1-50 a 40 kilo. Semillero de 2-20 a 38.

TRIGO BERBERISCO.—De cultivo general en nuestra región con buen éxito. Semillero de 1-50 a 40 kilo. Semillero de 2-20 a 37.

HABAS CASTELLANAS.—o 38 kilo. HABAS MORUNAS.—o 36 kilo.

AVENA RUBIA de 1.ª para semilla, 33 ptas. 100 kilos.

FORRAJERAS: Alfalfa (descocida).—Hierba pipirigüera trepadora. Zanahoria grande temprana.—Leña dura.—Nabo gigante.—Remolacha maumont.—Remolacha Gigante Varial.—Remolacha blanca grande.—Sorgo azucarado.

Los precios se entienden en almacén social y con sumiento de un céntimo por envase si no se facilita envase. Sólo el precio del trigo «Heraldo del Rhin» se entiende comprendido envase.

Todos los pedidos a la Dirección general, plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba

